

察隅县税务局构建“上门辅导+线上响应+精准滴灌”的立体化服务模式——

# 倾心护航“甜蜜产业”

本报通讯员 益西卓玛 本报记者 芮怡星



在西藏林芝市察隅县，独特的气候，年均280天的无霜期与充足日照，让这里成为猕猴桃、柑橘等优质水果的绝佳生长地。近年来，国家税务总局察隅县税务局立足本地水果产业发展特色，以“上门辅导+线上响应+精准滴灌”的立体化服务模式，聚焦察隅县兴农猕猴桃有限公司、察隅宗古农业发展有限公司等企业，以及察隅布雷家庭农场等个体工商户，把税费服务送到田间地头，把政策红利精准送达市场主体，让每一颗“察隅鲜果”都承载着税收赋能的“甜蜜底气”。

## 田间流动办税——

## 个体农场吃上“定心丸”

“以前采摘季忙得脚不沾地，心里还要操心开发票、报税费的事，最主要是还不会操作，现在税务干部直接到果园里辅导，手机上几分钟就搞定，太方便了！”察隅布雷家庭农场负责人晓明龙一边采摘红心猕猴桃，一边向身边的税务干部竖起大拇指，为税务干部的工作点赞。

作为当地小有名气的个体工商户，该农场所种植规模已达20余亩，产出的猕猴桃因甜度高、品质优，销往全区各地，深受市场欢迎。但在此前，不熟悉发票开具流程、不清楚税收优惠政策等诸多问题一度困扰着晓明龙。

针对个体种植户“季节性忙、政策知晓度低、线上操作不熟练”的痛点，国家税务总局察隅县税务局组建“双语税费服务小分队”，在水果采摘旺季开展“田间辅导”专项行动。税务干部带着移动办税设备走进果园，手把手教晓明龙通过电子税务局开发票，用藏汉双语讲解“销售自产农产品免征增值税”等优惠政策，还现场送上定制化的《涉农税费政策明白卡》。“现在，不仅知道卖自家水果不用交税，而且遇到税收上的问题，只需在微信上发个消息，税务干部就会实时解答，再也不用跑办税服务厅了。”晓明龙笑着说。

同样受益的还有察隅宗古农业发展有限公司，作为一家集水果种植销售、农资农机供应和经济作物培育于一体的综合性农业企业，涉及多项税费政策。国家税务总局察隅县税务局针对企业多元化经营特点，组建专业服务团队上门辅导，重点讲解不同业务板块的税收政策差异，帮助企业规范财务核算和发票管理。在税务部门的支持下，企业已带动120余家农户参

产业升级的“中坚力量”。察隅县兴农猕猴桃有限公司作为当地水果产业的标杆企业，从2016年成立至今，已发展成种植规模超千亩的“生态原产地产品”生产企业，这背后离不开税务部门的持续护航。

该公司法人郑天成介绍，初创时期，企业面临品种改良、土地租金提升等各方面的经营压力，察隅县税务局上门走访，为企业梳理了优惠政策，辅导企业精准享受税费减免。随着公司发展步入正轨，税务部门又建立“一企一策”服务档案，借助税收大数据推送研发费用加计扣除、农产品初加工减免等政策，助力企业将节省的资金投入到标准化种植技术引进和深加工产品研发中，生产出的猕猴桃干、果汁等产品，成功推广至一线城市市场。

同样受益的还有察隅宗古农业发展有限公司，作为一家集水果种植销售、农资农机供应和经济作物培育于一体的综合性农业企业，涉及多项税费政策。国家税务总局察隅县税务局针对企业多元化经营特点，组建专业服务团队上门辅导，重点讲解不同业务板块的税收政策差异，帮助企业规范财务核算和发票管理。在税务部门的支持下，企业已带动120余家农户参

与水果种植，形成了“公司+基地+农户”的良性发展模式，让更多村民通过种植水果增收致富。

## 多维服务护航——

## 税企共绘“振兴图”

针对水果产业种植分散、季节性强、产业链长的特点，税务部门推出“三个直达”服务机制：一是政策直达，编制《察隅县涉农企业税收政策指引》，明确家庭农场、合作社、龙头企业适用的不同优惠政策，通过征纳互动、税企服务群等渠道实现精准推送；二是服务直达，在猕猴桃采摘节、水果展销会等节点设立“流动办税点”，提供双语咨询、发票开具辅导等现场服务；三是响应直达，建立“24小时政策回答”机制，组建业务骨干成立税企服务群，实时解答市场主体在生产经营过程中遇到的涉税疑问，确保问题“不过夜”。如今，在税务部门的精准赋能下，察隅县已有20多户水果种植经营主体，水果种植产业已成为带动群众增收致富的支柱产业。

察隅县税务局负责人表示，下一步，将继续聚焦特色产业发展需求，持续优化税费服务举措，让税务力量成为察隅乡村振兴路上的“甜蜜助力”。



本报那曲电(记者 德吉央宗)近日，记者从人民银行那曲分行了解到，那曲市金融机构创新推出的“乡旅e贷”“粮农e贷”系列普惠金融产品成效显著，以精准投放、高效服务为当地乡村振兴注入强劲动力，一幅产业兴旺、民生改善的乡村新画卷正徐徐展开。

聚焦特色产业，信贷支持精准滴灌。据了解，针对乡村旅游发展痛点，“乡旅e贷”定向赋能民宿、农家乐等经营主体，截至2025年末，已累计向8户经营主体投放贷款399万元，全额转化为运营投入，有效助力本地乡村旅游服务升级与产业链培育。而“粮农e贷”则直击农业生产融资需求，累计为13户种粮农户发放贷款486万元，户均贷款37.4万元的合理额度，精准匹配粮食生产关键环节资金需求，为区域农业稳产保供和粮食安全筑牢金融屏障。

创新服务模式，金融效能全面提升。两款产品采用数字化、线上化“e贷”模式，大幅简化办贷流程、提高审批效率，让金融服务触手可及。在实现100%资金有效转化的同时，产品保持了良好资产质量，形成“投放准、利用足、风险稳”的良性循环，既避免了资金闲置，又为业务可持续开展奠定基础，彰显了普惠金融的精准性与可持续性。

据了解，这一系列金融创新是那曲市金融系统深化供给侧结构性改革的生动实践。下一步，人民银行那曲分行将持续深化与地方政府、农业部门的合作，构建“信息共享、风险共担”联动机制，进一步扩大金融服务辐射范围，为那曲农业农村现代化和乡村全面振兴提供更坚实的金融支撑。



山南市琼结县

## 小型农田水利设施项目集中开工

本报泽当电(记者 耿锐仙 丹增平措 见习记者 唐艳平)近日，山南市琼结县2026年小型农田水利设施“以工代赈”项目集中开工仪式在下水乡下水村举行，并积极动员辖区农牧民群众参与项目建设。

据了解，该项目旨在加快补齐当地农田水利基础设施短板，通过“以工代赈”方式，直接带动农

牧民参与建设、增收致富，进一步提升农业综合生产能力。

据悉，项目总投资400万元，覆盖下水乡下水村、琼结镇东嘎社区等3乡1镇共11个村(社区)，主要包括修缮渠道、加固防洪堤、完善配套设施等工程。预计吸纳当地务工群众180余人，发放劳务报酬总额超200万元，人均增收约1.2万元。

墨脱县

## 完成全县计划内化肥调运与集中发放

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊刘枫)近日，墨脱县农业农村局严格对标年度农资调配工作计划，精心谋划、周密部署、高效组织实施，于1月9日圆满完成全县计划内化肥调运与集中发放工作，为2026年春季农业生产筑牢坚实物资根基。

为切实抓实抓细春耕备耕各项工作，精准满足群众生产所需农资需求，墨脱县立足各乡镇耕地面积、种植结构及农户实际生产诉求，科学细化化肥分配方案，创新采取“冬储春供、错峰发放”工作模式，通过集中统一调配与便民就近领取相结合的方式，累计向7乡1镇精准发放计划内化肥155吨，其中尿素75吨、磷酸二铵80吨，有效确保农资及时足额到户，为全年粮食生产增产夯实基础。

下一步，墨脱县农业农村局将持续强化农资供应保障与农业技术服务，组织农技人员深入田间地头开展科学施肥指导，大力推动化肥减量增效，积极宣传推广生态农业发展理念。同时，进一步加大农资市场常态化监管力度，严厉打击假冒伪劣农资违法行为，全力护航全县粮食安全与农业高质量发展。

尼木县

## 推进“三长”联动巡河工作机制

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为充分发挥河湖长、河湖警长、河湖检察长“三长”联动工作机制作用，不断提高水环境治理、管理、保护水平，有力推动尼木县生态文明建设，近日，尼木县人民检察院、公安局、水务局等部门在拉萨市尼木玛曲帕古乡段开展“河湖长+检察长+警长”巡河护河行动。

行动中，通过实地巡查，各相关



## 「啄」开致富门

## 高原藏香鸡



昌都市边坝县藏香鸡养殖基地占地规模达10万亩，藏香鸡存栏量约23000只。为延伸产业链、提升附加值，基地重点打造了精深加工生产线，并通过“公司+基地+农户”的运营模式，不断完善利益联结机制，让群众参与到发展过程中。

上图:工人在检查藏香鸡罐装杀菌、包装一体化生产情况。

左图:藏香鸡养殖基地一角。

本报记者 平措郎加 本报通讯员 亚拥 斯郎曲平 摄

## 电力工人与群众携手抢修保供电——

# 冰天雪地里的“双向奔赴”

本报记者 袁海霞 本报通讯员 王伟伟



图为电力工人在抢修线路。

近期，一场强降雪突袭日喀则市，连续两日的极端天气让日喀则市聂拉木等6个县的电网遭受严峻考验。线路跳闸、杆塔倾斜、绝缘子覆冰……黑夜降临后，

严寒与黑暗双重夹击，恢复供电刻不容缓。

险情就是命令。国网西藏电建公司第一时间启动应急响应，迅速组织抢修

队伍，调配放线架、线盘、瓷瓶等大量抢修设备和物资，连夜奔赴各个故障点。然而，抢修之路非常艰难。低温将山路冻成“冰场”，部分路段积雪深达半米，抢修车辆在一处主要故障点约两公里外彻底无法前进。

负责后勤保障的刘伟望着满车物资和远处茫茫雪原，心急如焚：“靠我们几个人徒步搬运，肯定会耽误抢修进度，老百姓还等着用电取暖呢！”

就在队员们扛起工具准备踏雪前行时，远处传来阵阵吆喝声。几名当地群众赶了过来，带头的大叔用略带蹩脚的普通话问道：“你们是来抢修电线的吧？前面路不好走，这么多东西要搬到什么时候，我们来帮忙吧！”

不等队员们回应，几名群众已经主动上前，有的扛起瓷瓶，有的两人一组抬起绞磨，有的拎起工具包。寒风中，他们的帽子和眉毛很快挂满了雪粒，脚步却在积雪中依然稳健。队员们多次提出要

支付报酬，都被他们笑着摆手拒绝：“电通了，我们家里才能明亮又暖和，这是我们应该做的。”

在当地群众的协助下，所有抢修物资及时运抵现场。队员们立即投入紧张的抢修工作，登杆、除冰、更换瓷瓶、修复导线、测试通电……每一个环节都争分夺秒；群众则在现场协助搬运工具、清理积雪，还不时提醒队员们注意安全。

在接下来的几天里，这几名群众只要看到抢修队在搬运物资，就会主动过来帮忙。经过14天连续奋战，国网西藏电建公司不仅完成了110千伏门罗线抢修任务，还协助国网日喀则供电公司完成了35千伏罗来线抢修工作，用坚守与担当为当地居民筑牢了冬日“光明防线”。抢修结束后，队员们特意准备了食品和生活用品，想要感谢这些天一直帮助他们的群众，却再次被婉拒。

这场突如其来的暴雪虽然带来了灾难，却也见证了人与人之间最朴素的感情。电力工人的执着坚守，群众的热心帮助，在茫茫雪原上共同谱写了一曲民族团结、企地情深的动人乐章。

